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Ρουμανίας Δανιήλ: Να ενισχυθεί η ποιμαντική 
φροντίδα ηλικιωμένων και να διατηρηθεί η 
οικογενειακή ενότητα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ, με αφορμή την Κυριακή 
των Ρουμάνων μεταναστών που εορτάζεται την πρώτη 
Κυριακή μετά την Κοίμηση της Θεοτόκου, αναφέρει στο 
μήνυμά του την ανάγκη η Εκκλησία «να ενισχύσει το 
ποιμαντικό της πρόγραμμα για τους ηλικιωμένους, και να 
σκεφτεί νέες μορφές παροχής ποιμαντικής φροντίδας».

Της Σβετλάνα Λεβίτσκι

Υπενθυμίζεται η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία ανακήρυξε το 2023 Τιμητικό 
Έτος Ποιμαντικής των Ηλικιωμένων και Αναμνηστικό Έτος Υμνογράφων και 
Ψαλτών (Διαβάστε σχετικά ΕΔΩ). Προς αυτό το πλαίσιο η Φιλανθρωπική 
Ομοσπονδία της εν Ρουμανία Ορθοδόξου Εκκλησίας εξέδωσε δίγλωσσο εγχειρίδιο 
(ρουμανικά και αγγλικά) για την “ενεργό γήρανση”, δηλαδή τους τρόπους 
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βελτίωσης της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων.

Ακόμη, σύμφωνα με ανακοίνωση του κοινωνικο-φιλανθρωπικού τομέα του 
Πατριαρχείου, «η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία είναι σε μόνιμο διάλογο με την 
κυβέρνηση της Ρουμανίας μέσω της Κρατικής Γραμματείας Θρησκευμάτων και του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για τη βελτίωση της 
κατάστασης των ευάλωτων ηλικιωμένων».

«Παραδοσιακά η κοινωνία μεριμνούσε για τους ηλικιωμένους, θεωρώντας τους όχι 
βάρος, αλλά πηγή ευλογίας, θησαυρό που κουβαλά μέσα του ζωντανή την 
παράδοση, αλλά και πηγή ελεήμονας αγάπης, μέσα από τη συμμετοχή τους στην 
καλή διαπαιδαγώγηση των νέων. Σε καμία περίοδο της ιστορίας η Ευρώπη δεν είχε 
γηραιότερο πληθυσμό, όχι μόνο στις αγροτικές κοινότητες αλλά και στις αστικές. 
Αυτή η νέα κοινωνική πραγματικότητα απαιτεί επίσης την δημιουργία νέων 
μορφών ποιμαντικής φροντίδας, που θα ανταποκρίνονται και θα ικανοποιούν τις 
ανάγκες των σημερινών πιστών», αναφέρει στην αρχή του μηνύματός του ο 
Μακαριώτατος.
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Φωτογραφία: Basilica.ro / Raluca Emanuela Ene

Ηθική υποχρέωση η φροντίδα των ηλικιωμένων

«Η Εκκλησία έχει καθήκον να φροντίζει όλους τους πιστούς, ανεξαρτήτως ηλικίας 
ή κοινωνικο-πολιτισμικής θέσης, στηρίζοντάς τους στον αγώνα για την απόκτηση 
της Βασιλείας του Θεού. Έχουμε την ηθική υποχρέωση να ασχοληθούμε με όσους 
έχουν ανάγκη ή με όσους δεν μπορούν να τα καταφέρουν χωρίς βοήθεια: παιδιά 
και ηλικιωμένους. Ο βαθμός πολιτισμού ενός λαού φαίνεται στη φροντίδα που 
παρέχει στους ηλικιωμένους, στα παιδιά και σε όσους έχουν ανάγκη και δεν 
μπορούν να βοηθήσουν τον εαυτό τους», επεσήμανε και πρόσθεσε:

«Δυστυχώς, υπάρχουν πολλοί ηλικιωμένοι που, για διάφορους λόγους, ζουν μέσα 
στη μοναξιά, απομονωμένοι από την κοινότητα, νιώθοντας κάπως άχρηστοι σε 
αυτήν. Επιπλέον, εξαιτίας του γήρατος φτάνουν στην απόγνωση και απορρίπτουν 
τη βοήθεια των νέων».



Να ενισχυθεί το ποιμαντικό πρόγραμμα για τους ηλικιωμένους

«Γι’ αυτό η Εκκλησία καλείται να ενισχύσει το ποιμαντικό της πρόγραμμα για τους 
ηλικιωμένους, να σκεφτεί νέες μορφές και σύγχρονες ποιμαντικές μεθόδους, 
πλησιάζοντας τις ανάγκες και τις προσδοκίες των ηλικιωμένων, αλλά και την 
ανάπτυξη και εκπαίδευση των νέων για να μην αφήνουν στο περιθώριο τους 
ηλικιωμένους, να μην τους εγκαταλείπουν και να μην τους απομονώνουν σε κέντρα 
φροντίδας. Οι νέοι και οι ηλικιωμένοι χρειάζονται ο ένας τον άλλον: οι 
ηλικιωμένοι χρειάζονται μια παρηγοριά και έναν λόγο ενθάρρυνσης και οι νέοι 
χρειάζονται τη σοφία, την υπομονή και τη δύναμη της προσευχής που έχουν οι 
ηλικιωμένοι», τόνισε.



«Η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία καταβάλλει ήδη σημαντικές προσπάθειες για 
να βοηθήσει τους ηλικιωμένους. Μέσω διαφόρων κοινωνικών κέντρων και 
φιλανθρωπικών δράσεων ή προγραμμάτων, το Πατριαρχείο Ρουμανίας προσφέρει 
συγκεκριμένη υποστήριξη στους ηλικιωμένους. Για παράδειγμα, στο Βουκουρέστι, 
στο Κέντρο Ανακουφιστικής Φροντίδας Άγιος Νεκτάριος, ετησίως, περισσότεροι 
από 500 άρρωστοι και ηλικιωμένοι λαμβάνουν στέγαση, ιατρική περίθαλψη και 
πνευματική και ψυχολογική συμβουλευτική. Είμαστε βέβαιοι ότι αυτό το 
ιεραποστολικό έργο της Εκκλησίας θα αυξηθεί σε όλη τη χώρα και στις 
ρουμανικές ορθόδοξες κοινότητες του εξωτερικού, μέσα από πολλαπλές δράσεις 
για τη βοήθεια των ηλικιωμένων. Αξίζει να σημειωθεί ότι, αυτή τη στιγμή, σε 
επίπεδο Πατριαρχείου λειτουργούν 21 ημερήσια κέντρα φροτνίδας, 54 οίκοι 
ευγηρίας και 52 υπηρεσίες κατ’ οίκον φροντίδας», ανέφερε.



«Η ποιμαντική μέριμνα και η ιδιαίτερη προσοχή που δείχνει το Πατριαρχείο της 
Ρουμανίας προς τους Ρουμάνους διαφορετικών ηλικιών, που βρίσκονται στις 
ρουμανικές ορθόδοξες κοινότητες εκτός Ρουμανίας, έχουν υλοποιηθεί μέσω του 
πολλαπλασιασμού και εντατικοποίησης του ποιμαντικού-ιεραποστολικού, 
κτηριακού, κοινωνικού-φιλανθρωπικού και εκπαιδευτικού -πολιτιστικού έργου της, 
στις 1.483 ενορίες και παραρτήματα και στους 71 ρουμανικούς ορθόδοξους 
μοναστικούς οικισμούς του εξωτερικού», είπε χαρακτηριστικά.



Φωτογραφία: Bihoreanul

Διατηρείστε την επαφή με τις πατρογονικές εστίες και την 
οικογενειακή ενότητα

Απευθυνόμενος στους Ρουμάνους της διασποράς, ο Προκαθήμενος της εν Ρουμανία 
Ορθοδόξου Εκκλησίας, τόνισε:

«Η Μητέρα Εκκλησία στηρίζει και ενθαρρύνει τα πνευματικά της παιδιά από τη 
διασπορά να νιώσουν τη χαρά της εύρεσης και της ζωής της προγονικής πίστης, 
συμμετέχοντας στη λειτουργική ζωή, μέσω πολιτιστικών εκδηλώσεων και μέσω 
των κοινωνικών-φιλανθρωπικών δράσεων που διοργανώνουν οι ενορίες της 
ρουμανικής διασποράς. καθώς και μέσω της προτροπής να διατηρήσουν τους 
δεσμούς με τους ηλικιωμένους που έμειναν στο σπίτι για να μην αισθάνονται 
άχρηστοι και εγκαταλελειμμένοι στη χώρα τους.



Αυτή την ξεχωριστή Κυριακή, που αφιερωμένη στους Ρουμάνους που βρίσκονται 
μακριά από τη χώρα, θέλουμε να ευχαριστήσουμε τους όλους τους Ρουμάνους 
Ορθόδοξους πιστούς στο εξωτερικό, για τη διαρκή αγάπη τους για την πατρίδα, 
τη Μητέρα Εκκλησία και για την πιστή τους. Με πολλή γονική αγάπη, προτρέπουμε 
όλους τους ξενιτεμένους Ρουμάνους να μείνουν σε μόνιμη επαφή με τα αγαπημένα 
τους πρόσωπα που έμειναν στις πατρογονικέ εστίες, με τους προπάππους, τους 
γονείς, τα αδέρφια και τις αδερφές, τους γιους και τις κόρες τους, έτσι ώστε η 
μεγάλη γεωγραφική απόσταση να μην οδηγήσει στην πνευματική απομάκρυνση ή 
στην πνευματική αποξένωση, και για να διατηρηθεί η οικογενειακή ενότητα», 
κατέληξε.

Πηγή: basilica (Sorin Ionițe)
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